

# 水乡风光美

## ——流均镇都梁村的乡村振兴之路

通讯员 黄洁

“现在的日子,没话说!”虽然已经84岁高龄,孙亚鹏老人却精神矍铄,谈起现在的日子,他竖起大拇指不停地“点赞”。

孙亚鹏是土生土长的流均镇都梁村村民,生活在这个村子里几十年,亲身见证了村里翻天覆地的变化,特别是这几年的发展,更让他发出由衷的赞叹。

走在村庄里,村民们语气中是满满的自豪:“瞧瞧,咱村的水乡风光!”

### 水清岸绿村子靓

与其他村子不同的是,都梁村地处平原水荡地区,村里有60多条小河,用村支书马雪培的话说,就是“家家门前都有河,每家每户都有船”。

水多了,利用得好是资源,利用得不好,就会成为累赘,过去的都梁村就吃过这个亏。虽然河多、水塘多,但多数是不相连的“死水塘”,生活污水排进去后,日积月累就成了臭水塘,村民们说:“味道熏天,绿头苍蝇没底。”

美丽乡村建设给都梁村带来了机遇。2014年,该村申请创建省

级美丽乡村建设示范村,2015年正式启动,2016年创建成功。2018年,该村又被列为市级特色田园乡村建设示范点,小型污水处理厂、垃圾中转站等相继建成。

“我们这个地方水网密布,机器进不去,环境整治全靠人工清理,划船运输,费时费工费钱,别的地方花1块钱,我们这里就要花3块钱。”马雪培说。

如今的都梁村,梅兰竹菊墙画,小桥流水人家,到处充满着诗情画意。“凡事都要脚踏实地地去工作,不驰于空想,不骛于虚声,惟以求真的态度作踏实的功夫。以此态度求学,则真理可明。以此态度做事,则功业可就也。”一句句配有精致图画宣传语,潜移默化地给村民带来正能量。

死水变成了潺潺流动的活水,土坝变成了造型各异的廊桥,水清了,岸绿了,异味难闻的村庄焕然一新,变美了。

### 实话实说日子美

“我实话实说,现在过的日子确实不丑。”孙亚鹏老人的话在他家的庭院里得到印证。精心装饰的两层楼房,近百平方米的院落里种着桂花、枇杷、月季等十多种花草

树木。

说话间,孙亚鹏的老伴也走过来,政府按时给他们老两口发尊老金,一年4700元,不过,他们一年才去取一次,“我们不等这钱用”。

家庭的和睦让老人笑得合不拢嘴,村里发生的变化也不孬。吃了几十年的井水后,村民们与城里人一样,吃上了干净的自来水。每家每户收麦子,稻子的场景不见了,因为土地流转了,村民们坐在家收租金。

“过去,有不少旱田,种麦子的话,一亩地收益只有七八百元。后来,土地流转了,旱田改成了水田,一亩地每年光租金就八九百元。村民们不用再农忙了,腾出手来外出打工,年纪大点的在家附近也能找点活做,收入大大增加了。”马平在村里开了家小卖铺,村民们收入增加了,他的生意也跟着红红火火。

### 生态农业村民富

老话说得好:“靠山吃山,靠水吃水。”都梁村水网密布,村民们说:“我们这里其他什么也没有,就是鲜鱼水菜太多太多。”

走在村庄里,但见四面环水,河道纵横,翠绿的荷叶一眼望不到

## 圆梦小康崛起江淮 高质量发展进行时

“全村耕地面积3577亩,到目前已经流转了2900亩,还有荡田水面950亩,都用来搞虾藕套养。每亩地龙虾收入七八千元,藕收入千把元,除去农本、人工,每亩地纯收入四五千元,效益翻了四五倍。”马雪培说,自2014年左右开始,生态农业的发展不仅给村民们增加了经济收入,也给村集体带来了实实在在的收益。2018年,村集体收入达到73万元。

都梁村离淮盐高速公路出入口3.5公里,往东离建湖县、往北离阜宁县、往南离宝应县都只有5公里左右,是淮安、扬州、盐城三市四县交界处,陆路水路交通都很便利,自然禀赋十分适合发展生态农业。

村部东侧数百亩荷塘里,木板铺成的栈道蜿蜒在水面上,一座三四层楼高的观光厅,对周边美景一览无遗。这个富集生态田园、渔俗文化、果蔬采摘、水产养殖等水乡资源的项目,将于10月底竣工营业,游客可参加田园劳动,采摘瓜果蔬菜,品尝农家土菜。

## 区发改委

# “123”助力镇村高质量发展

通讯员 王誉薰

根据市淮挂钩合作协议等相关文件精神,区发改委主动对接区财政局,紧紧围绕“提站位、谋发展、严审查、真落实”的原则,牢牢把握“宁淮挂钩”合作机遇,助力我区基础设施薄弱镇(村)加快高质量发展步伐。

一“力”筑基,实现申报过程高效率。该委联合财政局,精研申报指南、深挖工作要点、严格对照范围、梳理材料清单,以一股合力筑牢申报工作基础,以高质、高效、便捷的申报程序服务有意愿且符合条件的镇(村)进行申报。

两“管”齐下,推动入户审查双

到位。该委立足职能,按照“100%入户”原则,对申报项目的范围、内容及条件进行实质性初审,结合区财政局的程序性审查,确保入户审查“双到位”。

三“网”融合,确保项目过程全覆盖。该委积极申报、认真审查,以入户核查织牢“申报审查网”,以定期调查织好“进度推进网”,以实地验收织牢“工作落实网”,三网融合覆盖项目全过程。

据悉,苏嘴镇健仪村、章吉村2个2018年申报的“宁淮挂钩”项目已成功组织验收;石塘镇Y345北干渠桥建设工程项目等4个2019年申报项目已公示。

## 区机关工委

# 推进“学习强国”学习平台使用

通讯员 谷森 周正芳

自年初全区“学习强国”学习平台推广使用工作会议以来,区机关工委通过促学、督学和考学等手段,有效地促进了该委所属党组织推进“学习强国”学习平台使用工作。

为了让所属党组织党员干部养成学习的自觉性和主动性,该委将6月、7月定为读书活动月,并通过读书征文评比、读书论坛沙龙、读书汇报演讲,将学习活动推向高潮。为了提升学习效果,该委组织精干力量,深入光大村镇银行、国信淮安燃气发电厂、恩来社区等单位宣讲。工委书记赵彩、副书记鲁卫东“学习强国”积分均在5000分以上,赵彩的《“三当”是建设好服务型机关的关键所在》《用党建为“三优三满意”主题教育活动注脚》等体会文章在省机关党建网发布。

该委将“学习强国”作为党组织一项重要工作来抓,制定了领导责任制、严格检查制、定期通报制、目

标约束制。6月10日,该委与区委宣传部联手对所属党组织“学习强国”工作进行专项检查。7月9日和7月10日,调阅所属党组织“三会一课”、民主生活会记录,以及班子成员工单和廉政记录,并向党组织主要负责人及时反馈“学习强国”开展情况。对排名滞后的单位党组织要求书面说明情况。

为了及时了解所属党组织“学习强国”学习效果,该委建好“学习强国”联络员工作群,定期汇报各单位“学习强国”积分以及活跃度。在该委的精心安排下,许多所属党组织组织党员进行书面考试。光大村镇银行党支部对两次考试不及格的党员,取消年终评优评先资格以及年终奖金福利。城管局党委不仅考理论,而且考实践,将“学习强国”积分与本单位工作实绩、志愿服务等工作进行综合考量。该工委也明确提出,“学习强国”将作为所属党组织年终考核和优秀公务员评选的重要内容之一。

# 我区入选2019年度全省首家“中国百佳营商环境试点县市”

融媒体记者 王晓冲

通讯员 朱立伟 徐洪涛

7月18日,江苏省首家“2019中国营商环境百佳试点县市”正式落地我区。这是继2018年我区历史性入选《小康》杂志评选的全国营商环境百强县区后的又一喜讯,也是对

我区过去一段时间以来营商环境优化工作的肯定。

2019年初,求是《小康》杂志社联合国信息中心成立“中国县域营商环境研究”课题组,研究制定“中国县域营商环境调查评价指标体系”,并遴选出试点县市进行调研评价,经过层层筛选,我区再次脱颖

而出,入选了首批试点县区,也是江苏省首家试点县区。

7月17日,“中国县域营商环境研究”课题组对我区进行了为期2天的调研,并于18日进行了授牌仪式。区营商环境优化办公室负责人孙晓建全程参加调研活动,他表示:“全国百佳试点县区,对我们

是一种肯定,也是压力和动力,更是进一步优化营商环境的难得机遇。我们将紧密围绕中国县域营商环境调查评价指标体系,抓重点破难点出亮点,助推淮安区营商环境再上新台阶。”

楚州实验中学

# 以暑期家访践行主题教育活动

通讯员 顾勇 费秀松

从7月16日起,楚州实验中学对全校学生开展为期10天的暑期家访活动。本次活动既是该校持续多年开展“百名教师进千家”系列活动的固定项目,更是该校深入践行“政治坚定、绝对忠诚、师德高尚、业务精湛”主题教育活动的一个重要举措。

连日来,该校主要领导带队,冒着烈日酷暑、顶着雷雨大风,深入到每一名学生家中。他们与家长交流学生在校情况,了解学生在家学习和生活情况,同时对学生的暑假作业进行了认真的检查和批阅。他们还提醒家长增强安全意识,确保学生安全度夏,拜请家长重视家庭教育,做好监督工作,特别是要督促小孩加强体育锻炼,养成健康生活习惯。

广大教师走街串巷、进村入户,面对面的交流拉近了家访教师与学生及家人的距离,受访家庭及周边群众纷纷为该校的暑期家访活动点赞。



AG防眩光玻璃项目总投资10亿元,占地100亩,新建厂房、办公楼、宿舍楼等建筑面积6万平方米,新上10条防眩光玻璃生产线、8条全自动磨砂后盖生产线以及其它配套设备。项目今年3月开工,预计12月一期建成投产。项目竣工后预计年产车胎防眩光玻璃10万平方米,磨砂手机后盖500万片,年可实现开票销售5亿元以上、税收2000万元以上。图为项目排污系统建设现场。 胡子妍 尹晓晓 摄

## 平桥镇

# 把好征兵工作“第一关”



通讯员 翟宁

7月16日,平桥镇2019年度征兵初检工作在镇卫生院举行。镇卫生院按照应征青年初检标准,抽调业务精湛的医务人员组成体检小组,对全镇应征青年进行身体初检,确保把好征兵工作的“第一关”。为了切实做好今年的征兵工作,鼓励适龄青年积极参军,平桥镇

积极动员各村落实征兵任务,并通过张贴标语、悬挂横幅、发放资料等方式,积极宣传征兵政策,让征兵工作人人知晓,提高广大适龄青年参加征兵体检的积极性,营造参军报国、入伍光荣的积极氛围。

“认真履行职责,严格按照征兵工作标准,规范工作流程,落实政策制度,为国防建设输送合格优质的兵源。”镇武装部负责人表示。

# 为灵活就业人员“加保险”,工会的精准服务值得点赞

陈晓燕

据《工人日报》7月12日报道,上海市总工会今年初推出“灵活就业群体工会会员专享基本保障”,只要灵活就业者加入工会并每年缴纳120元,就可以享受最高限额为80800元的综合保障。至今,仅静安区就有近5000名快递员、护理员、家政服务员等灵活就业人员加入工会,享受这一保障。

伴随着数字经济、共享经济的蓬勃兴起,不少企业的管理模式、生产经营方式及用工方式都发生了变化,劳动者就业更加自由灵活。包括货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、网约送餐员等在内的大量灵活就业人员(即以非全日制、临时性和弹性工作等灵活形式就业的人员),其权益维护和保障面临不少新情况新问题。

缺乏保障是其中的一个突出问

题。依据现有社保政策,未与平台建立劳动关系的人员不能参加城镇职工社会保险,难以享受养老、医疗等方面的保障。货车司机、快递员、网约送餐员等对医疗保险和意外伤害保险的需求十分迫切,又大多难以承受商业保险的费用。

上海市总工会推出的“灵活就业群体工会会员专享基本保障”,在某种程度上为缓解灵活就业人员缺乏保障的问题提供了参考路径。他们精准锁定服务对象及可行项目,针对灵活就业人员最急需的医疗和意外伤害保险,设计了四类涉及住院补助金、特种重病保障、意外伤害和重疾、疾病身故保障等的保障;这一服务体现了公益性,它由灵活就业人员工会会员每年缴纳120元,同时,工会按每人每年120元、财政部门按每人每年180元的标准,给

予补贴,让劳动者“花小钱、享超值”;工会此举可谓善于借力,政府力量的加入,无疑使得这一项目更有可持续性。

之前,还有广西桂林家政行业联合工会联系保险公司,为家政服务员订制包含职业意外伤害保险的家政服务综合保障,上海市绿化市容行业工会与保险公司携手,为超龄环卫工人赠送专属打造的人身意外伤害保险,等等。目前,北京、江苏常州等地人社部门也在积极探索建立快递员等参加工伤保险的制度。

为灵活就业人员提供充分的社会保障,根本的方法还是增强现有政策弹性空间,研究适应新业态从业人员缴费能力的社会保险政策,破除职业身份、就业区域等条件限制,完善灵活就业人员社会保障制度。



## 朱桥镇

# 做好二代美国白蛾防治工作

通讯员 高艺敏

为进一步做好二代美国白蛾防治工作,保护生态环境和绿化成果,朱桥镇结合今年实际情况,采取有力措施,全面治理区域内二代美国白蛾。

该镇组织召开二代美国白蛾防治专题会议,明确防治工作的重要性。研究制定班子成员包管区、机关干部包村的责任制,要求全体机关干部提高认识,克服麻痹思想。该镇利用微信群、宣传栏、横幅等方式形成线上互动、线下联动,深入宣传二代美国白蛾的严重危害和防治工作的重要意义,切实提高广

大村民对二代美国白蛾防治的自觉性,营造群防群治的良好氛围。

该镇13个村(居)各明确1~2名虫情检测员,严格按照相关要求开展疫情排查与监测,镇林业办工作人员组成防治工作小组到各村居进行巡查、指导。

该镇采取高枝修剪网幕、悬挂诱捕灯及喷洒防治药剂相结合的措施进行防治,对修剪的网幕喷药灭虫之后深埋处理,对虫害较重的片区进行全方位药物喷洒,有效消灭二代美国白蛾。目前,该镇二代美国白蛾防治态势平稳,未发生大的疫情。